



•综合医学•

# 精神卫生法研究——强制住院

江雨桐 鲁旺塔加 于新民 韩 洋 郝序日 彭 巍

(武警后勤学院附属医院心理科 天津 300162)

**【摘要】**我国精神卫生法中对强制住院的相关规定是我国首次以法律形式明确精神病患者强制住院核定标准，这一规定在法律上打破了以往强制治疗与限制人身自由的法律性矛盾，解决了强制治疗的合法性困境。但是精神卫生法在对强制住院治疗的实施过程中仍然存在诸多问题，比如对患者危险性的判定、危险发生的可能性和严重程度判断等依然不够清晰。本文将简单分析精神卫生法对强制住院的相关规定，指出不足并提出相关的解决措施。

**【关键词】**精神卫生法 强制住院 危险行为

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)15-254-01

我国精神卫生法对精神障碍患者的治疗采取自愿原则，但在规定情形下也会采取强制治疗措施。强制治疗是指为了维护患者本身和社会安全而违背患者意愿的、与自愿治疗相对的治疗，在一定程度上违反了对患者人身自由的保护，精神卫生法的出台，解决了强制治疗的法律困境。精神卫生法对应该采取强制治疗的条件和实施规范进行了规定。

## 一. 强制住院治疗的原则

由于强制住院治疗有限制人身自由的性质，在一定程度上是侵犯了患者的人身权益，所以在实行强制住院治疗的对象、方式、种类、期限等具体事项上都必须谨慎，在维护社会安全的条件下最大程度地维护患者的权益。在精神卫生法规定范围外的情况下，对患者实行强制住院治疗，限制患者人身自由都是侵犯患者权益的行为。

精神障碍患者的监护人对精神障碍患者具有法定的监护责任，在精神障碍患者没有必要进行强制住院治疗的情况下，监护人不能擅自主张将患者送去进行强制住院。监护人通过将患者强制住院治疗逃避对患者的监护责任是有很多真实案例的，因此，在实施过程必须加强这方面的管理监控，不能让监护人钻了法律的空子以此逃脱法律责任。除了逃避法律监护责任，甚至还有部分监护人为了侵吞患者财产而将患者强行住院，例如江苏的朱金红案，剥夺患者人身自由，侵犯患者财产权益。由于精神障碍患者很难自主维护自身权益，在实际生活中很容易遭到身边人的伤害，因此，法律更应该提升自己，加强对强制住院治疗条件的核查措施，帮助患者避免因为患病而受到权益损害。

与此同时，法定原则也必须落实到实施机构中去，让医院对需要实行强制住院治疗的患者进行详细的核查，明确符合标准，有强制住院治疗需要的才进行接收管理，不能任由患者家属等随意提出强制住院治疗需求就进行接收。这样既可以维护患者的合法权益，也不至于造成医疗资源的浪费。

## 二. 强制住院治疗的适用条件

将患者送强制住院治疗必须要给予明确的诊断报告，对于没有诊断报告的，医院不能直接接收，必须帮助进行诊断，出具诊断报告，和患者或送诊人有亲属关系或者利益关联的医护人员必须进行回避。对于已经有或可能有伤害自己或者伤害别人的行为的患者，监护人有将其送去进行强制性住院治疗的权力，但是如果监护人不同意将患者剥夺自由进行强制住院治疗，就不得对患者进行强制住院治疗。已经存在伤害事实的，医疗机构可以对其出具诊断报告并进行强制住院治疗，但如果监护人不同意，监护人也可以提出异议，申请重新鉴定。

医疗机构自身不可以直接将患者进行强制性住院治疗，只能提出申请。根据精神卫生法规定，送诊单位非常广泛，除了法律规定的送诊单位外，其他人和单位不能直接将患者送诊，必须通过公安机关处理。患者的住院手续原则上是由患者自行办理的，但是由于精神障碍患者无法自主进行手续的办理，可以由家属、监护人或送诊单位帮忙办理。

## 三. 强制住院治疗实行中存在的问题及改善方法

### (一) 住院结论的异议

对医院给出的强制住院结果不认可的可以通过申请要求医院重新进行审核，如果对重新审核结果仍然具有异议则可以通过自助申请

有资质的医疗机构重新进行审核和医学鉴定。这原本是比较可行的鉴定措施，但是精神卫生法规定该医疗机构必须是原医疗机构所认可的，这就形成了一种包庇性，很可能产生利益勾连，互相配合，统一口径的现象，从而损害患者的人身自由等权益。有利益相关的机构原本就属于应该回避的对象，而这项规定很容易造成实施中的不公平性，需要有所改善。

同时，精神卫生法还规定了在重新鉴定审核期间，医院对患者进行强制住院治疗，这就导致在提出异议期间，患者的人身自由是受到限制的，很大程度上是侵害了患者的利益。且如果审核时间较长，患者则长时间失去人身自由权，审核的结果也无法第一时间了解，知情权受到限制。

笔者认为，在患者对住院结果有异议时可以采取司法手段，直接通过个人或家属向司法机关提出申请重新鉴定的诉求，避免通过医疗机构重新诊断漫长的过程，并且也能够避免重新审核过程中的不公平性。

### (二) 患者实施伤害的判定

有些亲属或监护人因为想要逃避监护责任或者仅仅由于私人恩怨，将患者送到医疗机构要求进行强制住院治疗，而医院或医疗机构往往不会主动对该患者是否真的进行了伤害进行核实，这样很容易造成错误的接收，侵害患者人身自由。在某些地方，甚至出现过将正常人强制住院治疗的案件，对其造成了极大的身心伤害。某些政府部门，也存在将上访人员强行送往强制住院治疗的现象。这些事件骇人听闻。不仅让人对医疗机构医护人员的职业道德产生怀疑，还对患者乃至正常人都造成了极大的伤害。

这些现象的出现都表明在强制住院治疗判定实际操作中存在比较严重的问题。虽然对于实施强制住院治疗的条件，精神卫生法中已经做出了明确的规定，但对于由谁来判断是否符合强制住院治疗条件确并没有明确的规定，举证责任没有落实，导致医院接收没有标准，任何人都可能成为被剥夺自由的对象。

笔者认为，在进行是否应该实施强制住院治疗的判断上应该引入司法程序，任何个人或单位想要将患者进行强制住院治疗都必须走司法程序，在提出请求后及时向司法机关提出患者“无行为能力”诉讼，承担诉讼责任，由司法机关来确定患者是否需要进行强制住院治疗。如果法院没有出示明确的判断，或者个人和单位没有进行诉讼的，医疗机构不应该接收患者。

## 四. 总结

我国精神卫生法不是一部健康法，而是一个保障人身权益的基本法律，在维护社会治安、保障公民人身安全的同时，也必须重视对精神障碍患者人身权益的保障。因此，在实际操作过程中必须重视流程运作，加强完善医疗机制，建立起能够保障人权的强制治疗机制。

### 参考文献：

[1]倪润.强制医疗程序中“社会危险性”评价机制之细化[J].法学,2012(11):89-99.

[2]翁岳生.行政法[M].北京:中国法制出版社,2000:833.